
 

 

ATA DA 408ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 

Ao  vigésimo dia do mês de janeiro de dois mil e vinte um, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, a 408ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em 2 

Medicina. Profª. Christiane F. Ribeiro, coordenadora de curso, abriu os trabalhos às quinze 3 

horas, estando online os seguintes professores e alunos registrados na medida em que foram 4 

comparecendo a “live”: Professores: Sandra Costa Fonseca, MEB; Elizabeth Giestal de 5 

Araujo, GNE; Cristine Fares, MSM; Alair Sarmet Santos, MRD; Rogério Videira, MCG; 6 

Arnaldo Costa Bueno, MMI; Anna Alice Mendes Schroeder, MSS; Analucia Rampazzo 7 

Xavier, Graça Helena Maia do Canto Teixeira, MPT; Cristina Asvolinsque Pacheco Fontes, 8 

MRD; Tania Gouvêa Thomaz, MFL; Cláudia Lamarca Vitral, MIP;  Yolanda Boechat, 9 

MMC; Moema Guimarães, MSS; Valéria Pagnin, MSM; Sonia Maria Dantas Berger, MPS. 10 

Professor convidado: Rodrigo Fernandes, responsável pela disciplina de Anatomia III e Jose 11 

Kawazoe Lazzoli. Representando os alunos pelos DABT: Luiz Guilherme Diniz, Robinson 12 

Simões Junior, Ana Luisa Figueira Gouveia, Isadora Morais, Lorena Isabel Esteves 13 

Adolphsson, Sara Lacerda Malaquias Alves. Vários representantes justificaram ausências por 14 

motivos de férias. Participaram da live em torno de cem pessoas entre professores e alunos. 15 

Como primeiro item a Profª Christiane propôs a aprovação da ata da reunião ordinária 407ª 16 

de dezembro, sendo a mesma, aprovada sem ressalva, por unanimidade. Passamos ao 17 

segundo item da pauta: Deliberar sobre Recurso do pedido de Transferência 18 

Interinstitucional de MAYARA DE SOUZA TOSTES. Devido à falta de vagas no 19 

momento em todos os períodos do curso, que é condição do aceite, e, por razão de a 20 

candidata que para ser aceita teria que ser inscrita nas vagas do primeiro período pertencentes 21 

ao SISU os membros presentes por quinze votos e uma abstenção mantiveram o 22 

indeferimento do pedido. Propondo que a mesma se candidate numa outra oportunidade em 23 

que não precise se inscrita nas disciplinas do primeiro período desde que haja vaga. 24 

Passamos ao sexto item da pauta: Deliberar Anatomia III, Morfologia II e AMC – 25 

Anatomia Medico Cirúrgica: Esse item foi antecipado, pois haviam professores convidados 26 

para apresentar a proposta.  Antes, porém como foi um item acrescentado no momento da 27 

reunião a Profª Christiane submeteu a aprovação dos presentes a inclusão na pauta e foi 28 

aprovado por nove votos a favor e oito contra. Passamos então a apresentação do Prof. 29 

Rodrigo Fernandes que apresentou como seria ministrada a disciplina Anatomia III e 30 

Morfologia II. Após, exposição passou a votação: Morfologia II ministrada de forma hibrida: 31 

obteve onze votos a favor e seis conta com uma abstenção. Anatomia III também de forma 32 

híbrida: doze votos favor, cinco contra e uma abstenção. Anatomia Médico Cirúrgica não foi 33 

votada, pois, esta disciplina já é ministrada de forma remota. A discente Isadora solicitou que 34 
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os grupos de alunos que não forem cursar essas disciplinas agora por questões de risco, que 35 

estes alunos tenham prioridade no retorno assim como os alunos de matrículas mais antigas. 36 

Foi esclarecido aos alunos que esse já é um procedimento adotado pela Coordenação do 37 

Curso desde sempre por questões de lógica. A discente Lorena solicitou que mesmo após a 38 

pandemia se mantivesse a quebra de pré-requisitos para permitir que os alunos de grupo de 39 

risco e os mais antigos consigam cumprir as disciplinas e não ficar retidos no curso. Prof. 40 

Rodrigo concordou que essa prioridade aconteça o que dependerá será a infra-estrutura e 41 

logística para devida adequação e se compromete que nenhum aluno fique sem aula. Ao final 42 

da discussão desse item a Profª Christiane agradeceu aos professores Rodrigo Fernandes e 43 

Jose Kawazoe Lazzoli pelo empenho e disponibilidade. Próximo item Leitura da Carta do 44 

Departamento de Morfologia: Procedemos à leitura da carta que solicita a reconsideração 45 

da decisão do indeferimento sobre a aplicação do conteúdo prático de forma remota das 46 

Disciplinas do Departamento de Morfologia da UFF votadas no Colegiado de Curso de 47 

Medicina para as disciplinas Anatomia III e Morfologia III em detrimento as outras que 48 

foram aprovadas pertencentes ao mesmo departamento. Em seguida a Profª Christiane 49 

perguntou aos membros do Colegiado se concordavam em reconsiderar da decisão de 50 

indeferimento votada na reunião do Colegiado do mês de dezembro. Como não havia 51 

nenhum representante do Departamento de Morfologia para emitir algum esclarecimento 52 

ficou resolvido que o Colegiado do Curso se dispõem em realizar uma reunião extraordinária 53 

tão logo os professores do departamento retornem de férias ou o professor responsável pela 54 

disciplina possa estar presente para apresentar os motivos que se possa levar a uma 55 

reconsideração e então votar a proposta da carta.  Passamos ao quinto item da pauta: 56 

Revisão do Calendário do Curso de Medicina.  Profª Christiane informou que o calendário 57 

aprovado pelo Colegiado do Curso com o semestre de vinte semanas de aulas e apresentado a 58 

PROGRAD não foi aceito. Inclusive a Pró Reitora Profª Alexandra Anastácio convocou a 59 

Coordenadora Profª Christiane e a Sylvia Lacerda a uma reunião para informar sobre uma 60 

carta encaminhada diretamente ao Reitor por um grupo de duzentos alunos questionando o 61 

calendário de vinte semanas e solicitando que fosse trabalhado como nas outras instituições 62 

com períodos de menores. Após, um levantamento realizado pela Profª Christiane sobre 63 

como estavam os calendários das outras instituições, ficou proposto, para o curso de 64 

Medicina da UFF, um calendário de dezesseis semanas. Comparativamente a outras 65 

Universidades que possuem curso de Medicina a UFF vai trabalhar com o maior período. 66 

Desse modo, a proposta é manter os três próximos semestres com dezesseis semanas. 67 

Iniciando o segundo semestre de dois mil e vinte no dia primeiro de fevereiro e terminando 68 

no dia vinte e oito de maio. O primeiro semestre de dois mil e vinte um, iniciando no dia 69 

vinte e um de junho e terminando no dia oito de outubro. Com a proposta de três semanas 70 

de intervalo entre um semestre e outro para que o segundo semestre de dois mil e vinte e 71 

um, inicie em primeiro de novembro e finalizando no dia vinte e oito de fevereiro de dois 72 

mil e vinte e dois, caso se mantenham os três semestres com dezesseis semanas. Portanto, o 73 

Colegiado acata a orientação da PROGRAD para os semestres de dezesseis semanas. 74 

Passamos ao comentário da RESOLUÇÃO nº 197/2020. Como a reunião se estendia por 75 

mais de duas horas foi feito apenas um comentário pela Profª Christiane sobre as novas 76 

mudanças e que deverão ser discutidas com os Coordenadores de Períodos e no Núcleo 77 

Docente Estruturante - NDE para conversar sobre pontos de importância para o curso e 78 



 

depois levado ao Colegiado do Curso. Item seguinte: Alteração do conteúdo da Disciplina 79 

Saúde e Sociedade III de prática para teórica. Houve um mal entendido entre o 80 

Departamento e a Coordenação no tocante a carga horária da disciplina, pois consta na 81 

Versão Curricular como disciplina prática, mas que seria alterada para carga horária teórica e 82 

de forma definitiva. No entanto, não era esse o pedido do Departamento, seria somente 83 

durante o período da pandemia. Como a nova Resolução citada acima permite que  84 

disciplinas práticas sejam ministradas remotamente a questão foi resolvida sem precisar 85 

realizar qualquer mudança.  Último item tratado: Aulas de Reposição (Comunicados à 86 

Coordenação).  Sylvia Lacerda como representante da Secretaria da Coordenação 87 

apresentou o questionamento das funcionárias responsáveis em montar os planos de estudo 88 

sobre a falta de respostas aos emails encaminhados aos Departamentos sobre o oferecimento 89 

de reposições. Informou que apenas os Departamentos de Planejamento em Saúde – MPS, e 90 

de Saúde em Sociedade – MSS entraram em contato para conversar sobre reposição. Com o 91 

detalhe de que o MSS solicitou informações de como proceder sem, entretanto, confirmar se 92 

iria oferecer. O MPS está sempre encaminhando e-mail informado sobre a reposição de PGS 93 

e TCS. Só falta fechar alguns horários. Foi encaminhado um email para o coordenador do 2º 94 

período para saber sobre a reposição. No entanto, o Prof. D’Angelo informou que não era 95 

mais o coordenador mas, confirmou que haveria a reposição de  Morfologia II ( módulo 96 

Histologia) e Embriologia Básica  apresentando inclusive qual seria  o horário. Mas, não 97 

sabia dizer se haveria reposição de Histologia. Encaminhamos e-mail para o departamento 98 

MMO, porém, até o dia da reunião do Colegiado sem retorno. Sobre a Imunobiologia 99 

também foi enviado e-mail para chefe do Departamento de Imunobiologia - GIM. Esta 100 

respondeu  solicitando a grade dos alunos do terceiro período informando que iria analisar os 101 

horários. Sobre Bioquímica e Biologia Celular, só ficamos sabendo dos horários da reposição 102 

porque mandamos e-mail cobrando. A chefe do Departamento de Biologia Geral-GBG 103 

informou o horário da reposição. Eles pretendem criar os horários de reposição no sistema. 104 

Informamos que não era para fazer isso, embora não saibamos se dará problema para o RAD 105 

dos professores. Sobre a disciplina AMC, entramos em contato direto com o professor, 106 

porque se não obtivemos resposta do Departamento de Morfologia-MMO para Histologia até 107 

esta data, achamos que não seria diferente para a disciplina de Anatomia Médico Cirúrgica - 108 

AMC. Foi encaminhado hoje um e-mail para o professor da disciplina. Mas, não houve 109 

manifestação a respeito. Com isso, falta confirmação das reposições das seguintes 110 

disciplinas: Imunobiologia, Histologia IV, AMC, Saúde e Sociedade III. Para os Trabalhos 111 

de Campos: TCS I A e B /TCS II-C e B e PGS I falta definir o horário, mas eles estão em 112 

constante contato. Por isso, pedimos que os representantes do Colegiado do Curso se 113 

comuniquem com os representantes dos Departamentos, pois, a Coordenação necessita das 114 

decisões quanto à reposição. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e 115 

mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, pela mesma assinada. 116 
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